

# 《鹅十条》政策给力 鹅产业势头强劲

□文/本报记者 梁金池 摄/王世琛

春风拂面,绿染龙江。全省各地的鹅养殖场一片忙碌景象:佳木斯市桦南县长彦家庭农场负责人董长彦组织工人将新购置的数十台鹅雏孵化机拆箱组装,今年鹅场养殖规模将达到200万只;在位于肇源县的黑龙江鹤香久食品有限公司种鹅场,总经理吴化成计划将种鹅存栏量扩展到1万只;而在安达市古大湖镇源庄鹅业食品加工有限公司,负责人高丽萍也在着手准备将鹅屠宰设备进行升级……

从种鹅扩繁提速到孵化设备更新,再到屠宰、加工链条延长,鹅产业经营主体发展壮大的底气,源于今年我省出台了《黑龙江省促进鹅产业高质量发展若干政策措施》(以下简称《鹅十条》)。



种鹅场。

## 政策带来真金白银

“去年的《鹅九条》对我家养殖场支持特别大。”董长彦细算了笔账,“商品鹅出栏补助我得了153万元;鹅经营主体贷款贴息省了34万元,还有一些养殖中损失的鹅,政策性保险给我家补了将近300万元。今年的《鹅十条》我看了,差不多能符合6条,算下来差不多有1200万元左右呢。”

2024年,高丽萍的公司联合周边4户村民一同发展大鹅养殖,当年就享受到了“商品鹅出栏补助”的政策红利。“去年我们

鹅场一共出栏22万只大鹅,按照《鹅九条》规定,每只鹅可以得到5元的补贴,仅这一项补助我们就盈利了110万元。”高丽萍告诉记者,省里的政策支持提振了大鹅养殖户的信心,今年他们预计将大鹅出栏量提高到30万只左右。

省农业农村厅畜牧处处长袁亮介绍,《鹅十条》在此前实施的《鹅九条》基础上进行整合、补充、升级,政策更接地气。

## 全链覆盖有奖有补

袁亮介绍,出台《鹅十条》,就是为了进一步调动鹅经营主体生产积极性,推动鹅产业快速提档升级,促进鹅产业高质量健康发展。《鹅十条》包括鹅保种育种、养殖、屠宰及精深加工、金融保险等方面在内的十条具体政策,有效期至2025年12月31日。

在鹅保种育种方面,包括4条政策措施。其中“籽鹅保种育种场补助”指给予存栏达到2000只以上,且年存栏增长率超过10%的籽鹅保种育种场20万元补助。“父母代种鹅场补助”指给予基础存栏量达到1万只以上,且年存栏增长率超过10%的父母代种鹅场20万元补助。“鹅良种繁育能力提升项目补助”指支持新建、改扩建鹅原种场建设,遵循“先建后补”的原则,按照固定资产投资和育种研发费用实际投入资金的30%给予补贴,单个主体补助最高不超过200万元。“鹅孵化场建设补助”指支持新建、改扩建孵化场基础设施建设、设备购置,按照实际投入资金的30%给予补助,单个主体补助最高不超过50万元。

在养殖方面,包括1条政策措施。即“商品鹅出栏补助”,是指支持饲养量10万只以上的养殖场生产发展,按照实际出栏数量给予每只鹅5元补助。

在屠宰及精加工方面,包括3条政策措施。其中“新建(改、扩建)鹅屠宰项目奖励”指支持项目基础设施设备(含冷库)投资额300万元以上的新建、改扩建鹅屠宰项目,升级改造屠宰设备、冷库等设施,遵循“先建后补”的原则,按照实际投资额的30%给予补助,单个项目补助最高不超过100万元。“精深加工项目投资奖励”指支持加工鹅绒服装服饰、鹅油精油等轻工产品和鹅肝、鹅血蛋白等特色药用原料的精深加工项目新建,改扩建,建成投产后,按照固定资产(不含土建部分)投资的10%比例给予补助,单个项目最高不超过1000万元。“中高端产品加工奖励”指给予通过中高端产品认定的鹅绒制品、食品、保健品等鹅制品中附加值高且带动性强的品种资金奖励,每个品种最高不超过100万元,单户企业最高不超过300万元。

在金融保险方面,包括2条政策措施。其中“鹅养殖政策性保险”指支持单批次饲养1000只以上的养殖场(户、企、合作社)为5日龄及以上的肉鹅,150日龄及以上的种鹅投保鹅政策性保险,品种需在当地饲养1年以上,各级财政按照保费的80%给予补贴。“鹅经营主体贷款贴息”指按照1年期贷款市场报价利率(LPR)标准,给予年出栏5000只以上的鹅规模养殖场贷款贴息,贴息资金最高不超过200万元。

符合条件的鹅产业经营主体如何申领奖补款项?袁亮介绍,首先,满足补助条件的养殖场(户、企、合作社)向县(市、区)农业农村部门提交补贴申请,由县(市、区)农业农村部门负责筛选和审核,确定补助对象后,会同财政部门上报市(地)农业农村部门复核汇总,然后,市级农业农村部门复核后,会同同级财政部门上报省农业农村厅。最后,由省农业农村厅负责汇总核定资金需求,提出资金分配意见,会同省财政厅报省政府批准后下达资金。省级补助资金下达20日内,县(市、区)农业农村部门经公告公示无异议后,向同级财政部门申请拨付补助资金至补助主体。

鹅产业经营主体如何进行投保和赔付?袁亮介绍,满足补助条件的养殖场(户、企、合作社)直接与保险公司对接,提供营业执照、法人身份证件、开户信息、进销合同、防疫证明、资金流水等资料,由村镇工作人员、保险公司和投保养殖户共同进行现场核实,并留存佐证材料,按照保费总额的20%支付即可。当大鹅出现如生病、受伤或死亡等需要理赔的情况,养殖户应尽快联系所投保的保险公司,保险公司开展现场勘察后,养殖户提交理赔资料,经保险公司审核后,保险公司会根据保险合同约定的赔偿方式和标准,对大鹅的损失进行定损,确定赔偿金额。



工作人员在操作鹅雏孵化机。

## 经营主体如何领钱

## 乡村振兴

2025年4月22日 星期二

E-mail:hljrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

执行编辑:仲一鸣

## 政策解读

### 推动经济作物产业由“量”向“质”跃升

本报讯(记者周静)日前,省农业农村厅印发《2025年黑龙江省经济作物产业发展工作要点》,重点围绕做大做强“寒地龙药”产业、做优做活“寒地龙菜”产业、做壮做靓“寒地龙菌”产业、做精做好“寒地龙果”产业、做鲜做强特色种植产业、实行“大棚房”“非粮化”问题常态化监管、推进经济作物数据入统七项工作做出部署。

《要点》还提出,2025年全省经济作物坚持以“稳面积、保产量、提效益”为基础,以“补链、延链、强链”为重点,以“农业增效、农民增收、财政增税、生态增绿”为目标,统筹打好壮基地、强加工、活流通、育品牌组合拳,推动经济作物产业由数量扩张向质量提升转变,稳步推进经济作物产业高质量发展。

## 农事资讯

### 今年水稻育插秧这样做



本报讯(记者周静)当前我省水稻育秧大棚扣棚工作已全部完成,播种育秧工作已由南至北陆续开展。近日,结合我省气候特点和水稻生产实际,省农业农村厅制定并印发了《2025年黑龙江省水稻育插秧技术意见》。

《意见》提出,3月下旬以来,全省大部气温适宜,土壤墒情总体较好,但春季气温波动较大。据气象部门预测,4月全省平均降水量多于常年,降水量级不大,全省平均气温高于常年,气温前期小幅波动,后期逐步回升,总体不会对水稻育秧造成不利影响。针对今年全省春季气候和生产特点,建议各地“抢抓农时早育秧、精选良种防病虫、分类整地保插秧、科学施肥促生长”,力争4月25日前完成播种,5月25日前完成插秧,为水稻大面积单产提升奠定基础。

此外,还建议精制秧土高台做床,提倡本田取土隔年用的方式,在清雪扣棚的同时备好苗床土。优选安全成熟品种,选择耐寒性强、抗病性强、抗倒伏、熟期适宜的水稻品种,严格按积温情况选择审定品种,避免盲目选择晚熟高产品种,严禁越区种植。要适温适水培育壮秧,针对秧苗不同阶段使用适宜温度以及应急措施。要防病除草“三带”下田,分类整地适时栽插,精细田管提质增产。

五常市的水稻育秧大棚里秧苗茁壮生长。

本报记者 梁金池摄

## 定制农业在龙江

### 大锦农公司

## 从标准化生产迈向个性化服务

□本报记者 周静

谷雨一到,全省大田开始播种。在黑龙江大锦农农业开发有限公司(以下简称大锦农公司)200栋智能温室大棚里,西红柿圆润饱满,黄瓜秧绿意盈盈,美枣樱桃树的花瓣片片飞落,一颗颗小樱桃现了雏形,远处的600亩有机小麦已完成播种,黑油油的土地上遥看已经有了些许绿意……

“今年小麦种植面积比去年增加了200多亩,小麦磨成的面粉将和我们的大米、豆油、蔬菜、水果、鸡蛋等一起供应给大锦农生态果蔬年卡定制会员。”大锦农公司总经理助理汤久辉介绍,“目前我们有2400多位会员,遍布黑龙江省内外,最远的在北京。每5天我们提供一次冷链宅配服务,每次的配送量为15斤至17斤,将清晨采摘的鲜嫩蔬果与当季新碾米面精准送达客户餐桌。”

成立于2017年的大锦农公司,涵盖畜牧养殖、生态种植、终端零售三大业务板块,下辖种鸡繁育、家禽孵化、饲料加工、肉鸡养殖、食品加工、生物有机肥料、农业种植、温室种植、冷链仓储、终端零售10家全资子公司。

“这些公司构建了我们‘从土地到餐桌’的一体化产业链,为定制农业提供底层能力保障。同时我们通过四大环节协同支撑定制化服务。”汤久辉所说的四大环节,包括上游种植/养殖基地标准化管控。在种植过程中,坚持使用自产的生物有机肥作为唯一肥料。中游数据处理枢纽,根据会员需求反向制定种植计划,产业链纵向整合减少中间环节,加工耗损率从12%优化至5%,物流成本占比从25%压缩至18%。按需求订单排产,包装、运输周期压缩至24小时,库存周转率提升至行业平均水平的2.1倍。下游冷链物流智能化升级,在富锦、佳木斯、哈尔滨、北京4个城市布局冷链中心,将“最后一公里”的配送解决在1小时以内。针对蔬果、粮油等不同品类设计多温区配送方案,避免因周转导致温差变化,耗损率从8%降至2.3%。深化服务意识和强调品牌文化输出,让每一份农产品都充满了温度与关怀,增强会员的归属感和忠诚度。“大锦农年卡会员制的成功实践表明,定制农业不仅是产品供给方式的变革,更是农业价值链的重构。”

今年春节前,北京市海淀投资管理公司与大锦农公司签订了春节礼品订单,为了更好满足客户需求,大锦农公司组建了包括营养师、农艺师、设计师在内的项目专班,3次深度访谈后,精准锁定客户需求,结合北京居民膳食结构,定制“低GI值+高膳食纤维”配方,赢得了客户的高度认可,并将他们推荐到“北京菜篮子”工程优质供应商名录,推动其从单一企业服务转向民生保障体

系,不再止步于为一个家庭定制、一个企业定制,而是为了一座城市,针对他们的生活习惯、饮食需求等内容进行定制。

“针对定制需求,一只鸡我们可以分别加工成40多种肉类产品。”汤久辉说,“就像我们接过的一笔来自北京的订单,客户要求把鸡胗、鸡翅、鸡腿组合到一起,我们就成立了专门的切割小组进行分装搭配。”

为强化客户信任,今年春耕开始,大锦农公司邀请诸多定制客户莅临春耕现场,实地见证有机种植标准。在参观期间设置“自主配方实验室”,客户可现场调配杂粮比例,测算营养价值,形成2025年定制产品雏形;通过基地参观建立情感联结,同步签署《合作备忘录》,约定年度定制需求提报节点、专属农场区块预留等权益。

“随着我国经济的持续发展和人民生活水平的提高,农产品需求已经从‘吃得饱’向‘吃得好’转变,消费者对农产品品质、健康和安全的要求越来越高。”大锦农公司总经理隋德才深有感触地说,“定制农业的高端化、个性化、契约化、信息化和共享化,正好满足了大家的新需求。我们正在计划制定《定制农业全链操作规范》企业标准,覆盖种植数量、品质、分拣要求、配送温区等标准,确保‘千户千面’服务下的品质一致性。我相信,随着AI算法优化与供应链韧性增强,定制农业也将从‘标准化生产’迈向‘个性化服务’的新阶段。”



温室大棚内生机盎然。

图片由大锦农公司提供

## “大数据+铁脚板”提高救助精准度



本报讯(记者周静)2025年中央一号文件提出,提升防止返贫致贫监测帮扶效能,及时将存在返贫致贫风险的农户纳入帮扶。哈尔滨市双城区民政局充分发挥“大数据+铁脚板”优势,依托社会救助服务网格,全力开展低收入人口排查监测工作,与各相关职能部门密切配合,整合救助资源,构建分层分类救助工作机制。

在今年春节前走访慰问时,西官镇民政工作人员发现辖区居民老周患有严重心脏病,丧失劳动能力,离异后独自抚养未成年儿子,全家收入仅来自年迈的父亲在家附近干零活,存在返贫致贫风险。为了帮助这一家人渡过难关,他们从临时救助备用金中为其购买了米面粮油等基本生活物资,同时主动为其申请了最低生活保障,并在20个工作日内通过了审核。老周非常感动:“没想到现在政策这么好,更没想到工作人员会主动来家帮我们。这回每月有1000多元低保金,生活有保障了。”

双城区民政局负责人介绍,为了切实将困难群众的烦心事、难心事办好、办出成效,让更多困难群众得到实惠,他们在规范审批流程方面,也采取了一系列有效措施,进一步明确了低保、特困人员救助供养、临时救助等各类社会救助的申请条件和审核标准,严格实行“一证一书表”极简申请,取消了一切不必要的证明材料,简化了审批环节,确保了救助对象的准确性和公正性,极大提高了审批时效,有效提升了社会救助精准度。最低生活保障、特困人员供养、临时救助等办理时限平均可缩减5~10个工作日。

工作人员入户指导申请人填写申请材料。

图片由受访者提供